
Конспект непосредственно образовательной деятельности по ознакомлению с окружающим  миром и развитию речи для детей 4 – 5 лет с задержкой психического развития по теме: «Насекомые».
Тема: «Насекомые».
Цель: формирование зрительного и слухового восприятия.
Задачи:
Коррекционно-образовательные
· формировать  умение употреблять предлог под в активном словаре при ответе на вопрос простым распространенным предложением («Коммуникация»);

· формировать умение делить слова на слоги (слова, обозначающие насекомых («Коммуникация»);

· формировать представления о внешнем строении насекомых («Познание»).
Коррекционно-развивающие
· расширять пассивный и активный словарь теме «Насекомые» («Коммуникация»);

· развивать умение различать на слух звуки, издаваемые  насекомыми, животными, птицами в процессе дидактического упражнения «Определи на слух» («Познание»);

· развивать зрительную память в процессе дидактического упражнения «День-ночь» («Познание»);

· формировать умение точно выполнять упражнения для кистей и пальцев рук, развивать силу пальцев рук («Физическая культура»);

· развивать общую моторику, координацию («Физическая культура»).
Воспитательные
· развивать умение участвовать в деятельности рядом и вместе с другими детьми, не мешая им («Социализация») 

Формы и методы работы: дидактические упражнения, беседа, ответы на вопросы, пальчиковая гимнастика, использование художественного слова, сюрпризный момент

Предварительная работа: дидактические упражнения «Куда спрятались детёныши?», «Отхлопай слово», «Чего не стало?», «Весёлые прищепки», «Узнай по голосу»; разучивание пальчиковой гимнастики со словами «Насекомых надо знать»; отгадывание загадок, рассматривание иллюстраций о насекомых, чтение детской литературы о насекомых, наблюдение за насекомыми на участке.
Демонстрационный материал: картина с изображением лесной поляны, плоскостное изображение божьей коровки, предметные картинки насекомых, изображение зеленого листа.
Раздаточный материал: плоскостные изображения божьей коровки, прищепки, магниты – изображения насекомых.
Оборудование: магнитно-маркерная доска, магниты, аудиозапись звуков, издаваемых насекомыми, животными, птицами; аудиозапись отрывка песни «В траве сидел кузнечик».
Структура фрагмента непосредственно образовательной деятельности:

Ι. Организационный момент.                                                                                
1. Дидактическое упражнение «Где спрятались насекомые?».
ΙΙ. Основная часть.
1. Дидактическое упражнение «День-ночь».

2. Дидактическое упражнение «Отпрыгай слова».
3. Пальчиковая гимнастика «Насекомых надо знать».
4. Упражнение с прищепками «Жучок».

5. Дидактическое упражнение «Определи на слух».
ΙΙΙ. Итог.   

Ход непосредственно образовательной деятельности:

Ι. Организационный момент. 
Раздается жужжание жука.
- Дети, кто это жужжит? (жук).
Дефектолог поводит детей к картине с изображением лесной поляны.
 - Может быть, жук спрятался здесь?
Дети находят жука.
1. Дидактическое упражнение «Где спрятались насекомые?». 

На магнитной доске прикреплены изображения – магниты  насекомых, которые «прячутся» от птиц.
Задача: формировать  умение употреблять предлог под в активном словаре при ответе на вопрос простым распространенным предложением.

- Кто ещё спрятался  на лесной поляне? (бабочка, кузнечик, божья коровка, муравей).

- Как назвать их одним словом? (Насекомые).

- Дети, насекомые боятся птиц. Как вы думаете, почему? (Птицы едят насекомых).

- Посмотрите, все насекомые спрятались от птиц.

- Куда спрятался жук? (Жук спрятался под травинку).

- Куда спряталась бабочка? (Бабочка спряталась под цветок).

- Куда спряталась муравей? (Муравей спрятался под гриб).

- Куда спрятался кузнечик? (Кузнечик спрятался под ветку). 

- Куда спряталась божья коровка? (Божья коровка спряталась под лист).

ΙΙ. Основная часть.
1. Дидактическое упражнение «День-ночь».
Задача: развивать зрительную память, внимание в процессе дидактического упражнения.

· Ночью насекомые спят, а днем они просыпаются. А сейчас день или ночь?  Насекомые  хотят поиграть с вами в игру «День – ночь». Хотите поиграть с ними?
Дефектолог «прячет» магниты - изображения насекомых под листок по одному.
- Кто улетел? (Улетела бабочка).

- Кто улетел? (Улетела божья коровка). 

- А сейчас кто убежал? (Убежал муравей). 

- Кто уполз? (Уполз жук).

- Кого не стало? (Не стало кузнечика).

- Как вы думаете, куда спрятались насекомые?  (Под лист.)

2. Дидактическое упражнение «Отпрыгай слова».
Задача: формировать умение делить слова на слоги.
- Дети, кто из насекомых умеет прыгать? (кузнечик).

· Представим, что мы  кузнечики. 
Дети прыгают под музыку «В траве сидел кузнечик»
· Подпрыгнем один раз. А теперь два раза. 
·  «Отпрыгаем» слова: жук, о-са, му-ха, ко-мар.
Упражнение выполняется детьми со зрительной опорой на предметные картинки совместно с дефектологом.
3. Пальчиковая гимнастика «Насекомых надо знать» (стоя полукругом).
Задача: формировать умение точно выполнять упражнения для кистей и пальцев рук.

- Ребята, насекомые умеют быстро-быстро передвигаться с помощью крыльев и лапок. Мы знаем пальчиковую гимнастику про насекомых. 
Раз, два, три, четыре, пять -              Сжимать и разжимать пальцы в кулаки.
Насекомых надо знать:                     Последовательно соединять пальцы обеих рук с большими.
Муха, бабочка, пчела,                       Поочередно сгибать пальцы, начиная с большого правой руки. 
Муравей, комар, оса, 

Шмель, кузнечик и сверчок...
И у каждого шесть ног.                   Указательный, средний и безымянный пальцы обеих рук подняты 
                                                                             вверх, а большой и мизинец прижаты к кисти.          
- Сколько лапок с одной стороны?   
- А сколько с другой?   (Три лапки с одной стороны и три лапки с другой стороны).
​​- Пошевелите ими, как лапками.        
4. Упражнение с прищепками «Жучок».
Задача: формировать зрительное восприятие, развивать силу пальцев рук.
Слышатся шуршащие звуки. Дефектолог обращает внимание детей на коробку. 
- Ой, вы слышите, кто-то шуршит, наверное в коробке.  

- Кто же в этой коробке? (божья коровка). Какого цвета у нее лапки? 
Дефектолог демонстрирует изображение божьей коровки.  Обращает внимание детей на коробки, стоящие на столах каждого ребенка.

- Кто спрятался в ваших коробках? (божья коровка).                                                                                    - Чего у неё не хватает? (лапок). 

- У насекомых 6 лапок. Три с одной стороны, три с другой. 
Очень наш жучок устал -                                          Ночью спал, а утром встал,    

Бегал по дорожке.                                                      Показал нам ножки.
- И ваши божьи коровки спят, у них не видно лапок. С помощью прищепок покажите, какие у нее лапки и сколько.
Дети выполняют упражнение самостоятельно, ориентируясь на наглядный образец дефектолога.
- Покажите своих божьих коровок с лапками. 

- А теперь пусть божьи коровки отдохнут на цветах.

- Утром просыпаются не только насекомые,  но ещё животные, птицы.
4. Дидактическое упражнение «Определи на слух».
Задача: развивать умение различать на слух звуки, издаваемые  насекомыми, животными, птицами.
Детям предлагается для прослушивания аудиозапись.
- Кто первый проснулся,  кто стрекочет? (Стрекочет кузнечик).

- Догадались, кто это?  (Поют птицы).
Аналогично отрабатываются предложения типа: Лягушка квакает. Дятел стучит. Комар звенит (пищит). 
ΙΙΙ. Итог. 
Дефектолог обращает внимание детей на листочек, под которым спрятались насекомые.
- Ребята, я забыла, кто прячется под этим листом? (перечисление насекомых).
Дефектолог раздает детям изображения - магниты насекомых, которых они называют.
- С насекомыми вы можете поиграть на этой поляне. Вспомните, где они прятались?
Дети «прячут» насекомых от птиц.
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